אוניברסיטת אריאל בשומרון
הפקולטה למדעי הטבע ,המחלקה לביולוגיה מולקולארית 

מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה ותכנון נסויים
מועד א' סמסטר א', שנה"ל תשפ"א 29/01/2021
מספר הקורס -12-7124110
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי

הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 6 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. מחשבון כיס רגיל, חומר חצי-פתוח (לא יותר מ-20 דפים)
4. משך הבחינה 120 דקות.

שאלה 1 

במטרה לבחון את השפעת חוסר השינה על ביצוע טעויות במבחנים, נלקח מדגם אקראי של 5  סטודנטים, ולהלן הנתונים שנאספו:

	X- מספר שעות ללא שינה
	8
	12
	16
	20
	24

	Y- מספר הטעויות
	6
	6
	8
	12
	13


1. בצע/י מבחן לבדיקת קיום קשר ליניארי בין חוסר השינה וביצוע טעויות במבחנים
2. בדוק/י תוצאה ברמת מובהקות 5% 

3. נבא/י כמה טעויות יבצע סטודנט שלא ישן 14 שעות.

פתרון :

א.   מקדם המתאם פירסון (קשר – מקדם מתאם, X,Y   בסולם מנה – פירסון)
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מקדם מתאם מובהק
ג.  קו הרגרסיה של Y על  X.
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שאלה 2   
הציונים בבגרות בביוסטטיסטיקה מתפלגים נורמלית. הממוצע הציונים הנו 76. 10% סטידנטים  קבלו ציון פחות מ -60 
1. מהו אחוז הסטודנטים שקבלו ציון הגבוה מ -90 ?
2. מהו ציון המעבר אם נתון ש- 5% מהסטודנטים נכשלו ?

3.    נלקח מדגם של 10 סטודנטים . מה ההסתברות שלפחות אחד מהם קבל ציון  הגבוה מ -90 ?     
4.    נלקח מדגם של 100 סטודנטים . מה ההסתברות שלפחות 10 מהם קבל ציון  הגבוה מ -90 ?     
פתרון : 

א.


[image: image5.wmf](

)

(

)

%

14

.

13

1314

.

0

5

.

12

76

90

1

)

90

(

1

90

5

.

12

28

.

1

16

1

.

0

76

60

1

.

0

60

=

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

F

-

=

£

-

=

>

=

-

=

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

F

=

<

X

P

X

P

X

P

s

s

s
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ג. מספר הסטודנטים שקבלו ציון הגבוה מ -90 מתפלג בינומית  Y~Bin(10, 0.1314)
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ד. מספר הסטודנטים שקבלו ציון הגבוה מ -90 מתפלג בינומית  Y~Bin(100, 0.1314)
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שאלה 3
א. כדי לבדוק את הציון הממוצע במבחן מסויים נלקח מדגם של 5 ציונים, והתקבלו התוצאות הבאות:56 , 73, 64, 69, 88. בנה/י רווח בר סמך לממוצע ברמת ביטחון של 95% מתוך הנחה שהתפלגות הציונים היא נורמאלית.   

ב. (אין קשר לסעיף א') חוקר פרסם רווח בר סמך לגיל הממוצע של תושבי אריאל  
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 ברמת ביטחון של 0.95. מה היה גודל המדגם שלו אם ידוע שסטית התקן = 14 ?     
פתרון :
א.
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73

.

170

1

.

2

14

96

.

1

2

2

2

/

1

2

/

1

=

Þ

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

³

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

³

Þ

×

=

-

-

n

n

z

n

n

z

e

s

s

e

a

a


שאלה 4 

חוקר מעוניין להשוות האם קיים הבדל במשקל הממוצע של תנינים שגרים באגמים שונים. במדגם אקראי של 13 תנינים מאגם א', נמצא כי משקל התנין הממוצע הוא 113 קג' עם סטיית התקן מדגמית (מתוקנת) השווה ל- 10 קג'.  במדגם אקראי של 10 תנינים מאגם ב', נמצא כי משקל התנין הממוצע הוא 101 קג' עם סטיית התקן מדגמית השווה ל- 9 קג'.

1. בדוק/י את ההשערה  ברמת מובהקות של 5% בהנחה שמשקל תנינים מתפלג נורמלית. מהי מסקנתך?
2. מהי מובהקות התוצאה 
[image: image12.wmf]value
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 (תן/תני גבולות)? מהי (בערך) רמת המובהקות המינימלית עבורה נדחה את ההשערת אפס?
פיתרון:
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מסקנה: בר"מ של 5%, נחליט לדחות את
[image: image15.wmf]0

H

, היינו: תוחלת המשקל של תנין מאגם א' שונה מהתוחלת המשקל של תנין מאגם ב'.
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שאלה 5 
חוקר טוען ששיעור אנשים מרוצים מאוד מבן הזוג שלהם אחרי החתונה, גבוה פי-2 משיעור אנשים מרוצים פחות מבן זוגם, וגבוה פי-10 משיעור אנשים שלא מרוצים בכלל מבן זוגם.  נלקח מדגם מקרי בגודל 1600 ונמצאו בו 1020 אנשים מרוצים מאוד מבן הזוג, 470 אנשים מרוצים פחות מבן הזוג ו-110 אנשים שלא מרוצים בכלל מבן זוג.

מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05    

פתרון :
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	Total
	לא מרוצים בכלל
	מרוצים פחות
	מרוצים מאוד
	

	1600
	110
	470
	1020
	Objected

	1600
	100
	500
	1000
	Expected
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לא נדחה 
[image: image20.wmf]o
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חוקר צודק
שאלה 6
בעולם מתקיימים שתי מגפות בו זמנית. הסתברות שבן אדם חולה בלפחות אחת מהחמלות היא 0.73. ההסתברות שבן אדם חולה רק במחלה הראשונה היא 0.12.  ההסתברות שבן אדם חולה רק במחלה השנייה היא 0.06.

1. מה ההסתברות שבן אדם שנבחר מקרית חולה בשתי מחלות ביחד?   
2. מה ההסתברות שבן אדם שנבחר מקרית בריא?  
3. מה ההסתברות שבן אדם שנבחר מקרית חולה במחלה שנייה עם ידוע שהוא לא חולה במחלה ראשונה? 
4. נסמן ב-A - המאורע שבן אדם שנבחר מקרית חולה במחלה הראשונה, נסמן ב-B - המאורע שבן אדם שנבחר מקרית חולה במחלה השנייה. האם מאורעות A ו-B תלויים?
פיתרון:
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א. 
[image: image25.wmf]55

.

0

)

(

=

Ç

B

A

P


ב. 
[image: image26.wmf]27

.

0

)

(

=

Ç

B

A

P
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ה.  תלוים
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